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Αργά φέτος το Πάσχα, 5 Μαΐου. Προς όφελος όλων των επισκεπτών, που ήταν αρκετοί, και ο καλός καιρός που κράτησε όλες
τις Άγιες ημέρες και βοήθησε να περάσουμε όμορφα όλοι μαζί την εβδομάδα των Παθών του Χριστού και να εορτάσουμε την
Ανάστασή Του. Από την Κυριακή των Βαΐων με την παρουσία των πιστών χωριανών αναγνώσθηκαν οι Ακολουθίες της Μεγά-
λης Εβδομάδας των Παθών του Ιησού Χριστού με χοροστατούντα τον αιδεσιμότατο Ιερέα του χωριού μας, πατέρα Στέφανο
Σταμούλη. Οι πιστοί προσέρχονταν όλες τις μέρες της Μεγάλης Εβδομάδας και παρακολουθούσαν με θρησκευτική κατάνυξη

και ευλάβεια τα Άγια Πάθη του Χριστού. 
Τη Μεγάλη Πέμπτη αναγνώσθηκαν τα 12 Ευαγγέλια και στο

μέσον των Ευαγγελίων έγινε η αναπαράσταση της Σταύρωσης του
Χριστού, ψάλλοντας το “Σήμερον κρεμάται επί ξύλου ο εν οίδασι
την γην κρεμάσας”.
Η εκκλησία στη διάρκεια των λειτουργιών της Μεγάλης Εβδομά-
δας γέμιζε από χωριανούς και από πολλούς επισκέπτες.
Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής έγινε η Αποκαθήλωση του
Σώματος του Χριστού από τον Μαρτυρικό Σταυρό και η εναπόθε-
σή του στον Επιτάφιο που είχε στολιστεί με λουλούδια από κυρίες
και δεσποινίδες του χωριού που δημιουργούσαν όλο το βράδυ και
τους αξίζουν συγχαρητήρια γιατί το μεράκι και η αγάπη γι’ αυτό
που έκαναν περίσσευε και έτσι θαυμάσαμε την εξαιρετική εμφάνι-
ση του Επιταφίου. Οι γυναίκες που συμμετείχαν ήταν, η Φωτεινή
Μανώλη με την κόρη της Αφροδίτη, η Τούλα Ποδηματά με την
κόρη της Φωτεινή, Κορώνη Αλέκα, Λαδιά Αγγέλα, Λαδιά Ειρή-
νη, Σκαμαγκούλη Γεωργία, Καλλιά Ευγενία, Ποδηματά Μυρσί-
νη, Λίτσα Κουρκούνη, Περσεφόνη Φιλίππου με τη νύφη της
Μάχη, Λένα Κωστίκου. Το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής έγινε
η περιφορά του Επιταφίου όπου την ακολούθησαν πολλοί χωρια-

νοί και επισκέπτες. Η διαδρομή που ακολουθήθηκε ήταν η γνωστή. Εξήλθε από τη Δυτική έξοδο της εκκλησίας, κατευθύνθηκε
προς το κονάκι, πέρασε την κάτω πλατεία μπροστά από καφενείο του Γεωργίου Αντωνούλα, συνέχισε ανάμεσα στα σπίτια Γεωρ-
γίου και Τζένης Βασαρδάνη, Κων/νου Καρασιώτου, Σωτηρίου Μητάκου – Τσαγανέϊκα, Μακρυνικαίϊκα – Καπεκαίϊκα, και επι-
στροφή από κει που ξεκίνησε.
Νέοι του χωριού μας (Μήτσιος Δημήτριος, Καλλιάς Αναστάσιος, Μανώλης Γιώργος, Σταύρου Βασίλης) κράτησαν στα χέρια
τους τον Επιτάφιο και αφού φτάσανε στην κεντρική είσοδο, τον κράτησαν ψηλά και σκυφτοί πέρασαν από κάτω του όλοι όσοι
ακολούθησαν την περιφορά του και έμπαιναν στην Εκκλησία, ο ιερεύς κρατούσε το Ευαγγέλιο, όλοι το ασπάζοντο και συγχρό-
νως ελάμβαναν και την ευλογία του. Μεγάλο Σάββατο πρωί έγινε η πρωινή ακολουθία στην εκκλησία και πολλοί μετάλαβαν
των Αχράντων Μυστηρίων.

Πάσχα στο χωριό μας
οΠΩσ εΠΙτασσεΙ η ΠαραΔοση

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Ο εξαιρετικά επιμελημένος επιτάφιος του χωριού μας

Αιδεσιμότατε,
Κύριε πρόεδρε του Μεσενικόλα, τοπικού
διαμερίσματος του δήμου “Λίμνης Πλα-
στήρα” Γεώργιε Μανώλη.
Κύριε πρόεδρε της Ένωσης Μεσενικολι-
τών Αθηνών Χρυσόστομε Καρβούνη.
Κύριε πρόεδρε της Ένωσης Μεσενικολι-
τών Καρδίτσας Περικλή Μαλαμίτση.
Κύριε επίτιμε πρόεδρε Άγγελε Ποδηματά.
Κύριε πρώην πρόεδρε του Μεσενικόλα
Δημήτριε Μηλίτση.
Κύριε πρώην σύμβουλε Γεώργιε Παπα-
ναστασίου.
Αγαπητοί συγχωριανοί μου και φίλοι
μας που ήλθατε από άλλα μέρη για να
μας τιμήσετε, σας εύχομαι
Χρόνια Πολλά – Χριστός Ανέστη.

Οι εορταστικές ημέρες του Πάσχα
είναι μέρες ξεχωριστές. Είναι αφιερωμέ-
νες στη λαμπροφόρο Ανάσταση του
Κυρίου μας, που εορτάζεται μέσα στην
αναγέννηση της φύσης και το μοσχοβό-
λημα κι ευωδίασμα του τόπου απ’ τα
ολάνθιστα ανοιξιάτικα λουλούδια. Τη
σημερινή δεύτερη μέρα του Πάσχα εορ-
τάζεται και η μνήμη του Αγίου Γεωργί-
ου, του μεγάλου στρατηλάτη και τροπαι-
οφόρου. Στους εορτάζοντες “Χρόνια
πολλά με υγεία”.

Αυτή η μέρα για το χωριό μας πρέπει

να γίνει η μέρα ιστορικής μνήμης, αφιε-
ρωμένη στα γεγονότα, που συνέβησαν
στις 5 Απριλίου του 1878 ήτοι της διακή-
ρυξης της επανάστασης των Αγράφων
κατά των Τούρκων για την απελευθέρω-
ση της περιοχής. Αυτή τη μέρα γενναίοι
άνδρες, άνδρες αγωνιστές εδώ στην πλα-
τεία του χωριού έδωσαν τον ιερό όρκο
μπροστά από την εκκλησία “Κοίμηση
της Θεοτόκου”, κάτω από τα βαθύσκιω-
τα αιωνόβια πλατάνια, ότι θα συνεχί-
σουν τον τίμιο αγώνα τους εναντίον του
Τούρκου κατακτητή και ότι θα δώσουν
και τη ζωή τους, αν χρειαστεί, για την
ελευθερία της πατρίδας τους, αν και σε
πολλές περιοχές της Θεσσαλίας η φλόγα
της επανάστασης είχε σβήσει. 

Η ιστορία έχει καταγράψει την επα-
νάσταση της Θεσσαλίας στα σημαντικό-
τερά της γεγονότα, αλλά δεν παραλείπει
πολλές φορές να σταχυολογεί και τοπικά
γεγονότα άξια προσοχής. Συμμετοχή και
μάλιστα αξιόλογη στην παραπάνω επα-
νάσταση είχαν σπουδαίες προσωπικότη-
τες της τοπικής μας κοινωνίας μεταξύ
των οποίων διακρίθηκαν οι: Απόστολος
Βασιαρδάνης, Δημήτριος Ψάρρας,
Αναγνώστης Βλάτσιος από το χωριό μας
και οι: Γεώργιος Λαγός, Θωμάς Ποζιός,
Βασίλειος Πολύζος της ευρύτερης περιο-

χής των Αγράφων. Αυτοί αποτέλεσαν
την επιτροπή της προσωρινής διοίκησης
της οργάνωσης του απελευθερωτικού
αγώνα εναντίον της τουρκικής κυριαρ-
χίας. Η επιτροπή με έδρα το Μεσενικόλα
“υποστήριζε τα δίκαια των Αγράφων
ενώπιον της ελεύθερης Ελλάδας και της

Ευρώπης και ενεργούσε παν το συντε-
λούν στην αποτίναξιν του τουρκικού
ζυγού και την ένωσιν μετά της μητρός
Ελλάδος” όπως έγραφε το πρακτικό
που συντάχτηκε εκείνη την ημέρα. Το
πρακτικό υπέγραψαν οι παρακάτω:
Τάσος Τσαγανός ή Ζαγανός, Χρ. Ντό-
βας, Ν. Βασίλογλου, Δ. Τόλιος, Δ.
Καζάσης, Δ. Κοτρώτσιος, Κ. Ρίζος, Α.
Φαναράς, Απ. Βουνεσιώτης κι άλλοι
των οποίων οι υπογραφές ήταν δυσανά-
γνωστες. Η λαϊκή μούσα συχνά έβαζε
πουλιά να πετάνε, να κουβεντιάζουν και
σαν να ήταν κάποιες ψυχές μάθαιναν
όσα γίνονταν στον κόσμο, έτσι ένα τοπι-
κό δημοτικό τραγούδι για να εξυμνήσει
το απαράμιλλο θάρρος και τον ηρωισμό
των Αγραφιωτών έλεγε:
“τρεις περδικούλες κάθονταν στην άκρη
στο Καρβούνι, η μια τηράει στο διάσελο,
η άλλη πέρα κατά τη Λάρσα, η Τρίτη η
καλύτερη μοιρολογάει και λέει: Γιώργη
μ’ κάτσε φρόνιμα, τράβα να προσκυνή-
σεις πέντε πασάδες έρχονται, μες απ’ τη
Λάρσα θεν’ να βγούνε. Κι ο Γιώργης:
Εγώ, σας το είπα μια βολά, σας το είπα
τρεις και δέκα. Τούρκους εγώ δε σκιά-
ζουμαι, πασάδες δε φοβάμαι”.

Τέτοιοι ήταν οι πρόγονοί μας, από
τέτοια γενιά κρατάμε όλοι όσοι καταγό-

μαστε από αυτό τον τόπο και πράγματι η
πολυπόθητη απελευθέρωση της Θεσσα-
λίας ήρθε στις 31 Αυγούστου του 1881
από τους αγώνες και τις θυσίες εκείνων
που ξεσηκώθηκαν παλαιότερα.

Ο αείμνηστος αρχιμανδρίτης του
χωριού μας Γαβριήλ Καζάσης, ηγούμε-
νος σπουδαίας μορφώσεως και καθόλα
αξιόπιστος σε γράμματα που έστελνε από
το Άγιο Όρος προς την εφημερίδα
“Νεβρόπολη” φύλλο 3 Φεβρουάριος
1978 (εκατό χρόνια μετά την επανάστα-
ση) έγραφε: Την προκύρηξιν της θεσσαλι-
κής επαναστάσεως του 1878 την είχα δια-
βάσει. Αυτή εσώζετο εις το αρχείο της
Δημαρχίας επί δημάρχου Αναστασίου
Βλάτσιου, βοηθών εγώ τότε τον γραμμα-
τέα Νικόλαο Βασιαρδάνη. Το περιεχόμε-
νο ήτο σύντομον, δεν το ενθυμούμαι,
συγκράτησα μόνον τα ονόματα της επα-
ναστατικής επιτροπής… πρόπερσι επισκε-
φθείς τη γενέτειρα ρώτησα σχετικώς το
γραμματέα της κοινότητας, μου είπε ότι
αύτη δεν υπάρχει εις το αρχείο…. Την
προκήρυξιν εδημοσίευσε προ 20ετίας ο
τότε βουλευτής Καρδίτσας Δημ. Κοσ-
σαής….”. Οι ιστορικές αναδρομές καλές
είναι, αλλά αυτές πρέπει να μας διδάσκουν
και να μας οδηγούν.

ΓραΦεΙ:
Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ο καλός καιρός υπήρξε καταλύτης στην απόλαυση της εορταστικής απόδρασης.

+ σελ. 4

Δευτερη μερα του Πασχα

Ημέρα ιστορικής μνήμης για το Μεσενικόλα
Ομιλία της Νέλλης Τσαγανού-Παναγοπούλου, Φιλολόγου – Γραμματέα της Ένωσης Μεσενικολιτών Καρδίτσας

+ σελ. 2

Η Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας, η  κα Καίτη Ψάρρα, ο
κύριος Άγγελος Ποδηματάς, ο κύριος Ιωάννης Δημ. Καρ-
βούνης , ο κος Ιωάννης Λότσος,  εύχονται να ευοδωθούν οι
προσπάθειες του Σάκη Καραπάνου, του εύχονται καλή επιτυ-
χία στις εξετάσεις και  καλή σταδιοδρομία, όπως και στα υπό-
λοιπα παιδιά του χωριού μας που μοχθούν για μια θέση στα
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Μετά από σύμφωνη γνώμη του Ιερέα του χωριού μας και
των μελών του ΔΣ της Ένωσης  Μεσενικολιτών Αθήνας,
δεχόμεθα προσφορές των Μεσενικολιτών  απανταχού γης
με μόνο σκοπό την αντικατάσταση της στέγης του Ι. Ναού
Αγ. Δημητρίου στο χωριό μας, η οποία κινδυνεύει να
πέσει, δημιουργώντας σοβαρές ζημιές  στο κόσμημα του
χωριού μας.

Το ΔΣ της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθήνας

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΕΠΙΤΑΓΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

EMPORIKH BANK: 
IBAN: GR1401203570000000058900885  ή 58900885
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NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση μεσενικολιτών Aθηνών

υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. ελευθέριος τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Tηλ. 210 5243955

σύλλογοι, οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

σχεδιασμός - επιμέλεια 

“Καλαυρία”
KΩN/NOσ KYPIAKOΠOYΛOσ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Τ
ρεις δασκάλους, που άφησαν ανεξί-
τηλη τη σφραγίδα τους στα Γράμμα-
τα και τον Πολιτισμό της πόλης,

τίμησε χθες ο Δήμος Βόλου σε εκδήλωση
που διοργανώθηκε στο Δημαρχείο,
παρουσία πολλών εκπαιδευτικών και
άλλων συμπολιτών.

οι δάσκαλοι που τιμήθηκαν είναι οι
κ.κ. Γιώργος Γιαννούχος, Χρήστος Μηλί-
τσης και Νίκος Τσεκούρας, ενώ αποδόθη-
κε τιμή στη μνήμη του αποβιώσαντος
δασκάλου Στεργίου Νασίκα.

Ήταν μια ξεχωριστή εκδήλωση για
εκείνους τους εκπαιδευτικούς που εκτός
από τα διδακτικά τους καθήκοντα αφιε-
ρώθηκαν με πίστη και ενθουσιασμό στις
τέχνες, τα Γράμματα, τον Πολιτισμό.

οι δάσκαλοι που τιμήθηκαν για την
συγγραφική τους δράση Γιώργος Γιαν-

νούχος, χρήστος μηλίτσης και Νίκος
τσεκούρας προέρχονται από την ενδοχώ-
ρα των Νομών Καρδίτσας και τρικάλων,
ενώ ο αποβιώσας στέργιος Νασίκας από
το Βελεστίνο. Κοινή συνισταμένη της
γραφής και έρευνας και των τεσσάρων
ήταν η αγάπη για τη γενέτειρα γη αλλά
και η άσκηση του λειτουργήματος τους,
καθώς η διδασκαλία τους προσέφερε
πλούτο εμπειριών και αναμνήσεων.

η εκδήλωση διοργανώθηκε από το
Δήμο Βόλου-Δημοτική επιτροπή Παιδείας
με την υποστήριξη του Κέντρου Βιβλίου
μαγνησιωτών συγγραφέων (ΚεΒιμασυ)
και του συλλόγου εκπαιδευτικών Πρωτο-
βάθμιας εκπαίδευσης Νομού μαγνησίας.

χαιρετισμούς απηύθυναν ο δήμαρχος
Βόλου κ. Πάνος Σκοτινιώτης, ο πρόεδρος
του συλλόγου εκπαιδευτικών Πρωτοβάθ-

μιας εκπαίδευσης μαγνησίας κ. Απόστο-
λος Μούσιος και ο πρόεδρος του Κέντρου
Βιβλίου μαγνησιωτών συγγραφέων
(ΚεΒιμασυ), ομότιμος καθηγητής Πανεπι-
στημίου Θεσσαλίας κ. Βασίλης Αναγνω-
στόπουλος ο οποίος παράλληλα σε ομιλία
του ανέπτυξε το θέμα “Η προσφορά των
δασκάλων στα Γράμματα και τον Πολιτι-
σμό”. ακολούθησε απονομή τιμητικής πλα-
κέτας στους τιμώμενους, ενώ στο δεύτε-
ρο μέρος της εκδήλωσης ο λαογράφος
και συγγραφέας κ. Κώστας Λιάπης παρου-
σίασε το τελευταίο – πρόσφατα εκδοθέν –
βιβλίο του δασκάλου Νίκου τσεκούρα με
τίτλο «Επίλεκτα Σταχυολογήματα». η
εκδήλωση έκλεισε με την εμφάνιση της
Παιδικής χορωδίας των 16ου και 30ου
Δημοτικών σχολείων Βόλου.

ο κ. σκοτινιώτης εξήρε την προσφορά

των τιμωμένων δασκάλων λέγοντας πως
«εκτός από τα διδακτικά τους καθήκοντα
αφοσιώθηκαν και στον Πολιτισμό υπηρε-
τώντας ποικιλοτρόπως και με επιτυχία
την αποστολή τους ως εκπαιδευτικοί».

από την πλευρά τους ο κ. αναγνωστό-
πουλος υπογράμμισε πως «περισσότερο
από κάθε άλλη φορά σήμερα η κοινωνία
μας και ιδιαίτερα οι νέοι έχουν ανάγκη
από παραδείγματα αληθινού πατριωτι-
σμού. Γιατί αληθινός πατριωτισμός είναι
η προσφορά μας στα Γράμματα και τον
Πολιτισμό. το Κέντρο Βιβλίου μαγνησιω-
τών συγγραφέων θα είναι κοντά σε κάθε
εκδήλωση που τιμά την πνευματική παρα-
γωγή και τους πνευματικούς παραγωγούς
του μαγνησιώτικου χώρου.

ο κ. μούσιος σημείωσε πως «οι τρεις
δάσκαλοι που τιμήθηκαν χθες αλλά και ο

αποβιώσας Στέργιος Νασίκας αποτελούν
προσωπικότητες που άφησαν τα ίχνη
τους και όχι μόνο στην εκπαιδευτική κοι-
νότητα αλλά στον τόπο μας ευρύτερα. Ο
δάσκαλος αυτός που θέλει να διατηρήσει
την εθνική ταυτότητα, θα πρέπει να αφή-
νει τα ίχνη του στο λαϊκό πολιτισμό, την
παράδοση και τα ήθη και τα έθιμα. Είναι η
σύζευξη του παρελθόντος με το παρόν
και το μέλλον».

Κατέληξε δε πως «λίγοι εκπαιδευτικοί
γίνονται και συγγραφείς, γι’ αυτό και οι
συγκεκριμένοι δάσκαλοι κάνουν περήφα-
νους τον τόπο μας και την εκπαιδευτική
κοινότητα. Είμαστε βέβαιοι πως και η
νεότερη γενιά των εκπαιδευτικών θα
ακολουθήσει τα χνάρια αυτών των
ανθρώπων».

Φώτης Σπανός

Τιμήθηκαν για το έργο τους

αξιότιμε κ. Δήμαρχε. Κυρίες και κύριοι. επειδή
αρκετοί από τους παρευρισκόμενους δεν με
γνωρίζουν επιτρέψτε μου να αυτοσυστηθώ.
Λέγομαι μηλίτσης χρήστος και κατάγομαι από
το μεσενικόλα Καρδίτσας, το όμορφο κρασο-
χώρι που στο μεγαλύτερο διαγωνισμό οίνου
του κόσμου που πραγματοποιήθηκε το 2009
στις Βρυξέλλες, με τη συμμετοχή 6289 δειγ-
μάτων κρασιών από 54 χώρες του κόσμου που
πήραν μέρος στην έκθεση έλαβε το χρυσό
μετάλλιο για τα περίφημα κρασιά του. τελείω-
σα το Γυμνάσιο Καρδίτσας. στο διάστημα της
κατοχής υπηρέτησα στην αντιστασιακή οργά-
νωση της ε.Π.ο.Ν. Φοίτησα στην ακαδημία
που είχε ιδρύσει η Π.ε.ε.α. στην τύρνα-ελάτη
και στη συνέχεια φοίτησα στην Παιδαγωγική
ακαδημία Λαρίσης και στην Πάντειο σχολή
αθηνών. το 1950 πρωτοστάτησα μεταξύ μια
ομάδος προοδευτικών νέων της Καρδίτσας «ο
απόλλων» της οποίας υπήρξα πρόεδρος της
μέχρι της επιστρατεύσεώς μου. υπηρέτησα σε
χωριό της Β! εκπαιδευτικής Περιφέρειας Λαρί-
σης αρχικά και αργότερα στα σχολεία του
Νομού μαγνησίας 25ον,  8ον, 19ον και 24ον
από το οποίο και συνταξιοδοτήθηκα. Για τις
υπηρεσίες μου στην εκπαίδευση έλαβα συνο-
λικά 26 ηθικές αμοιβές και βραβεία από τον
αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, από Νομάρχες,
επιθεωρητές και από προϊσταμένους άλλων
υπηρεσιών. από τα Γυμνασιακά μου ακόμα
χρόνια ασχολήθηκα με την Δημοσιογραφία.
υπήρξα μόνιμος ανταποκριτής στις αθηναϊκές
εφημερίδες: «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΚΟΣΜΟΣ» και
«ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΜΕΛΛΟΝ». Δημοσίευσα πολλές
μελέτες εγκυκλοπαιδικού περιεχομένου, ιστο-
ρικές, ευθυμογραφικές, και λαογραφικές,
βιβλιοκρισίες κα κριτικές σε αθηναϊκές και
επαρχιακές εφημερίδες και περιοδικά. στη
δεκαετία του 50 εξέδωσα το βιβλίο ΠΑΙΔΙΚΑ
ΦΤΕΡΟΥΓΙΣΜΑΤΑ και ύστερα από δυο χρόνια
το δεύτερο βιβλίο μου ΕΘΝΙΚΟΙ ΠΑΛΜΟΙ.
Έτσι γνωρίστηκα με τον κ. Θωμά Βινικίου,
Δ/ντην και εκδότη του ΘεσσαΛΙΚου
μεΛΛοΝτοσ, που είχε πρόθεση να εκδώσει
το «ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΟ ΛΕΥΚΩΜΑ», αλλά άλλαι
με αι βουλαί των ανθρώπων αλλά δε ο Θεός
κελεύει. τον πήρε μαζί του και δεν τον άφησε
να συνεχίσει το έργο του. αυτός με γνώρισε
με τον πρόεδρο του συλλόγου των λογοτε-

χνών κ. Γεώργιο Σταμπολή που μου χάρισε
όλα τα βιβλία του και μάλιστα σε ένα από αυτά
το δειλινό στα ελληνικά ακρογιάλια δημοσίευ-
σα μια κριτική που κατενθουσιάστηκε όπως
μου έγραψε. αυτός με προμήθευσε, με δημο-
σιογραφικό βιβλιάριο που χρησίμευσε αρκετά
αργότερα όταν περιόδευσα στο Άγιο Όρος και
συνέλεξα αρκετά στοιχεία από τη βιβλιοθήκη
του Βατοπεδίου, τα μετέωρα  και από πάρα
πολλά μοναστήρια της ορεινής περιοχής των
αγράφων. στις εξορμήσεις μου αυτές διαπί-
στωσα ότι οι αγραφιώτες, οι υπέροχοι αυτοί
ορεσίβιοι ξωμάχοι είναι αρκετά φιλόξενοι και
πολύ καταδεκτικοί. εκεί συνάντησα και συνο-
μίλησα με αρκετούς γερόντους που παρά την
ηλικία τους δεν δίστασαν να συμπορευτούν
μαζί μου και να με υποδείξουν αρκετά ιστορι-
κά μέρη. Έτσι από τα στοματικά τους ακού-
σματα, πληροφορίες και γραπτά κείμενα, από
μοναστήρια και κοινότητες που επισκέφτηκα,
από αρχεία εφημερίδων και βιβλίων από διά-
φορες βιβλιοθήκες, συνέλεξα σπυρί-σπυρί
κάθε τι που νόμιζα χρήσιμο. Προσπάθησα να
διασταυρώσω και να τεκμηριώσω όλα αυτά,
για να γράψω το 1997 το βιβλίο μου
«ΑΓΡΑΦΑ» σε α’ και Β’ έκδοση. το βιβλίο
αυτό, έργο μια πολύχρονης εργασίας, είναι
καρπός της αμέριστης αγάπης που ένιωθα για
το χωριό μου, την περιοχή της Νεβρόπολης
και γενικότερα της ευρύτερης περιοχής των
αγράφων. το περιεχόμενό τους έχει σταχυο-
λογηθεί από επιστημονικές συγγραφές, από
δημοσιεύματα εφημερίδων, από ενθυμήσεις
γραμμένες σε θρησκευτικά βιβλία μοναστη-
ριών, από διάφορα αρχεία και από παραδόσεις
και προσωπικά βιώματα, που αναφέρονται
στην ιστορία, στη δράση, και στη ζωή των
κατοίκων της περιοχής.
Κατέβαλα κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε το
περιεχόμενό του να είναι επιλεγμένο με μεγά-
λη προσοχή, για να παρουσιάζει στο σύνολο
του, μια συγγραφική πληρότητα. Δυσκολεύτη-
κα στην πορεία μου, γιατί ήμουν υποχρεωμέ-
νος να περπατήσω σε απάτητα και δύσβατα
μονοπάτια, αφού, για μερικά από τα θέματα
μου δεν υπήρχαν καθόλου πηγές. Όλα σχεδόν
τα αρχεία των Κοινοτήτων της περιοχής έχουν
καταστραφεί στα χρόνια της Ιταλογερμανικής
κατοχής. Προσπάθησα  όσο μπόρεσα να κατα-

γράψω πράγματα αληθινά, έχοντας υπόψη την
ρήση του μαιάνδρου που λέει: «Αεί κράτιστον
εστί, τα αληθή λέγειν εν παντί καρώ». Ωστόσο
ότι καταγραφεί παραμένει, γιατί ο καταλύτης
χρόνος, δεν έχει τη δύναμη να το εξαφανίσει,
και αυτό είναι ένα παρήγορο στοιχείο. με την
εργασία μου αυτή δεν απέβλεπα σε οικονομι-
κά οφέλη. η μόνη μου επιθυμία ήταν να προ-
σφέρω και εγώ κάτι καλό, όσο οι φτωχικές
μου δυνάμεις το επέτρεπαν, στο κοινωνικό
σύνολο. τώρα αν αυτό το πέτυχα θα το κρίνει
ο κάθε αναγνώστης. Γνωρίστηκα επίσης με
τον έγκριτο ποιητή δικηγόρο της Καρδίτσας
αείμνηστο Κίτσιο Ανυφαντή, το νέο Κρυστάλ-
λη όπως τον αποκάλεσα σε πολλά δημοσιεύμα-
τά μου, γιατί υπήρξε αντάξιος εκείνου, για τα
πολλά υπέροχα ποιήματά του, που αναφέρο-
νται στη φύση, στα βουνά, στα φαράγγια, στα
πρόβατα και στη στάνη. Κάθε βδομάδα έκανε
ομιλίες στο κανάλι Τ.V.5 της Καρδίτσας, από
όπου παρουσίασε και την πρώτη έκδοση του
βιβλίου μου «αΓραΦα». το 2009 εξέδωσα το
βιβλίο μου ΤΑ ΑΡΜΑΤΟΛΙΚΑ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ
και έχω έτοιμα για έκδοση ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ
ΠΟΙΗΜΑΤΩΝ. τα «ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ» και
το ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑΣ. τελειώνοντας
θέλω να ευχαριστήσω τον έγκριτο ομότιμο
καθηγητή του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ.
Βασίλη Αναγνωστόπουλο, τον εξαίρετο πολυ-
γραφότατο λαογράφο κ. Κώστα Λιάπη, την κ.
Μαρία Σπανού και όλους τους φορείς που
συνετέλεσαν στη θαυμάσια αυτή εκδήλωση.
επίσης θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Σωτήρη
Γκανάτσιο πρόεδρο της Λέσχης Καρδιτσιωτών
Βόλου, τον Δήμαρχο  Καλλίθιρου – σέκλιζας
και τον πρόεδρο του συλλόγου αγραφιώτικων
χωριών κ. Βασίλη Τσαντίλα και τον εκδότη και
Δ/ντη της εφημερίδας «Αλήθεια Καρδίτσας» κ.
Γεώργιο Αμβροσίου για τον δημόσιον έπαινο
που απένειμαν στην ταπεινότητα μου, για το
συγγραφικό μου έργο, όπως τονίζουν, που
προβάλλει τον τόπο μας και την πολιτιστική
μας κληρονομιά και όλους εσάς, που είχατε
την υπομονή να με ακούσετε. σας ευχαριστώ.

Βόλος 25 απρίλη 2013

Χρήστος Μιλτ. Μηλίτσης 

Λόγος που εκφωνήθηκε στις 25  του Απρίλη 2013 στην αίθουσα του Δήμου Βόλου 
όταν με απενεμήθησαν τα βραβεία από τον Δήμαρχο και το Σύλλογο δασκάλων Μαγνησίας

«Παράνομα» αμπέλια – Ξερίζωμα ή …πρόστι-
μο 1.200 ευρώ το στρέμμα !!!
Να ξεριζώσουν τα αμπέλια τους εξαναγκάζο-
νται χιλιάδες αμπελουργοί της χώρας εξαι-
τίας της ΚΑΠ.

σε περίπτωση μη συμμόρφωσης απειλού-
νται με υπέρογκα πρόστιμα.
Όπως σημειώνεται: «με βάση τον κοινοτικό
κανονισμό 479/2008 τα αμπέλια που φυτεύ-
τηκαν χωρίς άδεια φύτευσης μετά τις
31/8/1998 θα πρέπει να ξεριζωθούν με έξοδα
του ίδιου του παραγωγού.
σε διαφορετική περίπτωση, θα επιβληθεί
πρόστιμο 1.200 ευρώ στο στρέμμα!
Και αν η ελλάδα δε συμμορφωθεί με τις κοι-
νοτικές εντολές, θα ... επιβληθεί πρόστιμο
στη χώρα.

Ήδη από το υπουργείο αγροτικής ανά-
πτυξης και τροφίμων έχουν σταλεί οι σχετι-
κές οδηγίες προς τις Διευθύνσεις Γεωργίας
των Περιφερειακών ενοτήτων και σε κάποι-
ες περιοχές άρχισαν οι έλεγχοι και οι αμπε-
λουργοί που δεν έχουν δικαιώματα φύτευ-
σης υποχρεώνονται να ξεριζώσουν άμεσα τα
αμπέλια τους.

Και αν δεν ξεριζώσουν τα αμπέλια τους,
τότε το εξοντωτικό αυτό πρόστιμο θα επιβάλ-
λεται κάθε χρόνο μέχρι να τα ξεριζώσουν.

Όπως επίσης προβλέπεται, οι αμπελουρ-
γοί που δεν έχουν άδεια φύτευσης απαγο-
ρεύεται να εμπορευτούν, να οινοποιήσουν
και να αποστάξουν την παραγωγή τους.

Πάντως, από την υποχρέωση αυτή εξαι-
ρούνται όσοι καλλιεργούν αμπέλια κάτω του
ενός στρέμματος και χρησιμοποιούν την
παραγωγή για δική τους κατανάλωση..

από την ένταξη της χώρας στην εε η καλ-
λιέργεια κρασοστάφυλων πήρε την κατιού-
σα.

το 1980 καλλιεργούνταν περισσότερα από
1.000.000 στρέμματα με αμπέλια, ενώ το 2000
καλλιεργούνταν 775.000 στρέμματα.

τα στοιχεία για το 2010 δείχνουν ότι καλ-
λιεργήθηκαν 673.000 στρέμματα. Κι όσον
αφορά τη δεκαετία 2000-2010, από τα
100.000 στρέμματα που μειώθηκε η αμπελο-
καλλιέργεια, τα 80.000 στρέμματα περίπου
εγκαταλείφθηκαν και 20.000 στρέμματα μπή-
καν στο πρόγραμμα εκρίζωσης.

Και η περαιτέρω συρρίκνωση της αμπελο-
καλλιέργειας δε θα καλυτερεύσει τα πράγ-
ματα όσο κυριαρχούν οι νόμοι του κέρδους
και της ελεύθερης αγοράς και όσο τα συμ-
φέροντα των πολυεθνικών θα λυμαίνονται
και το χώρο του κρασιού. ακόμα και αν
συνεχίσουν να απαγορεύονται οι νέες
φυτεύσεις, ακόμα και αν ξεριζωθούν τα όσα
αμπέλια δεν έχουν δικαιώματα φύτευσης
στο πλαίσιο της εε και της ΚαΠ, δεν θα
αλλάξει τίποτα σε όφελος των μικρομεσαίων
παραγωγών και των καταναλωτών».

ας μην ξεχνάμε όμως ότι άλλο ο καλλιερ-
γητής που φύτευσε μη έχοντας άλλη διέξο-
δο για να επιβιώσει και άλλο οι γιατροί, δικη-
γόροι, μηχανικοί κ.α. που φύτευσαν γιατί η
ενασχόληση με το αμπέλι για το «δικό μου»
κρασί έγινε τα τελευταία χρόνια must. 

Όμως ο κανονισμός δεν κάνει τέτοιες
διακρίσεις τουλάχιστον από σήμερα και πέρα
να διαφοροποιηθούμε και να βάλουμε τα
θεμέλια για ένα υγιή αμπελώνα από όλες τις
απόψεις.

«Παράνομα» αμπέλια!.. 

Η τοπική ηγεσία του Μεσενι-
κόλα αλλά και όλοι οι Μεσενι-
κολίτες έχουμε εθνικό χρέος
να παρακαλέσουμε το δημοτι-
κό συμβούλιο του δήμου
“Λίμνης Πλαστήρα” τον κ.
Δήμαρχο Δημήτριο Τσαντή
να καθιερώσουν κάθε χρόνο
επίσημα τη δεύτερη μέρα του
Πάσχα να τελούνται στον ιερό
χώρο, μπροστά από το μνημείο
των πεσόντων, τιμητικές εκδη-
λώσεις ήτοι Δοξολογία, επι-
μνημόσυνη δέηση, κατάθεση
στεφάνων, ομιλία, γιατί ένας
τόπος, όσο μικρός κι αν είναι,
έχει ανάγκη μνήμης. οφείλουμε
όλοι μας τιμή, σεβασμό, ανά-
μνηση σ’ αυτούς που στις
δύσκολες στιγμές ανέλαβαν
πρωτοβουλίες και ύψωσαν το
ανάστημά τους.

Στην προηγούμενη τετραε-
τία, οι δημοτικοί σύμβουλοι
Χρήστος Λαδιάς, Νέλλη Τσα-
γανού-Παναγοπούλου, ο τότε
πρόεδρος Δημήτριος Μηλί-
τσης, είχαν ζητήσει να καθιε-
ρωθεί η παραπάνω ημέρα ιστο-
ρικής μνήμης. Στην εφημερίδα
της Καρδίτσας “Νέος Αγών”,
είχε δημοσιευτεί σχετικό
άρθρο με τίτλο “Μια ιστορική
διεκδίκηση”. 

Πράγματι η γιορτή για τρία
χρόνια εορτάστηκε με την
παρουσία μάλιστα του κ.
Δημάρχου, επισήμων και πολ-
λών συγχωριανών μας. Έκτοτε
δυστυχώς σταμάτησε. Φέτος
επαναλήφθηκαν οι τιμητικές

εκδηλώσεις για τους αγωνιστές
της επανάστασης για να εδραι-
ωθεί αυτή η πεποίθηση και να
δοθεί ένα έναυσμα για την επί-
σημη αναγνώρισή τους.

Οι φετινές επετειακές εκδη-
λώσεις συνοδεύτηκαν από
χορούς και τραγούδια, τιμώ-
ντας τους τιμώμενους της ημέ-
ρας και με όσα αυτοί άφησαν
σε μας με τα ωραία τους τρα-
γούδια, τα ήθη και τα έθιμα
του παλιού καλού καιρού. Το
χορευτικό του χωριού μας
πρωτοστάτησε στις χορευτικές
εκδηλώσεις με Αγραφιώτικους
κι Αργιθεάτικους χορούς.
Πρωτοχορεύτριες όπως η
Φωτούλα Μανώλη, οι νύφες
Μηλίτση, η Τασία Καρασιώ-
του-Παπαναστασίου, η Μίνα
Παπαδημητρίου, η Αλέκα
Κορώνη, η Ντίνα Παπαδημη-
τρίου, η Ντίνα Βασιλάκου κι
άλλες τίμησαν και εξύψωσαν
το χωριό μας. Όλοι εμείς που
καταγόμαστε από αυτόν τον
παραγωγικό και ιστορικό τόπο
με τις περίσσιες ομορφιές του,
τα αμπέλια του, τα κρασιά
του,τα ήθη, έθιμά του, ας
δώσουμε το μήνυμα της ελπί-
δας, το μήνυμα της οικονομι-
κής ανάκαμψης και της προό-
δου τόσο του τόπου μας, όσο
και ολόκληρης της Ελλάδας.
Ζήτω το χωριό μας
Ζήτω η πατρίδα μας.
Αιώνια η μνήμη των προγό-
νων μας.

Ο Δήμος Βόλου τίμησε τους δάσκαλους Γ. Γιαννούχο, Χρ. Μηλίτση και Νικ. Τσεκούρα για το συγγραφικό τους έργο

Ημέρα ιστορικής μνήμης 
για το Μεσενικόλα

+από σελ. 1

1. ΝΟΥΣΙΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 10€

2. ΣΚΑΜΑΓΚΟΥΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΣΟΥΗΔΙΑ 100€

3. ΑΝΤΩΝΟΥΛΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 20€

4. ΑΝΤΩΝΟΥΛΑΣ ΑΡΙΣΤΙΠΠΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

5. ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ ΑΡ. ΕΛΕΝΗ ΑΘΗΝΑ 20€

6. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 15€

7. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΘΩΜΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

8. ΑΛΕΞΙΟΥ ΣΩΤΗΡΗΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

9. ΑΛΕΞΙΟΥ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

10. ΑΛΕΞΙΟΥ ΑΛΕΚΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

11. ΚΑΤΣΙΑΝΟΥ-ΜΟΥΧΑΜΠΙΡΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΛΑΡΙΣΑ 20€

12. ΧΑΛΙΑΜΟΥΡΔΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

13. ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

14. ΚΟΤΟΠΟΥΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΙΛΙΟΝ 20€

15. ΜΗΛΙΤΣΗ ΕΛΕΝΗ ΤΑΥΡΟΣ 20€

16. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

17. ΡΑΪΚΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

18. ΤΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

19. ΙΩΑΚΕΙΜ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

20. ΧΑΛΚΙΑΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

21. ΡΑΪΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
Μ Α Ϊ Ο Σ  2 0 1 3
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Σελίδα 3
N ε β ρ ό π ο λ η

Απεβίωσε στις 20/5/2013, στο Μεσενικόλα,
η συγχωριανή μας Αλεξάνδρα Τσίγκα,
ετών 87. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέστη-
κε στην εκκλησία του χωριού μας.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε
καφέ στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι
αιώνια η μνήμη της Αλεξάνδρας Τσίγκα.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου
Μεσενικόλα

Θάνατοι

Μνημόσυνα

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

μιά μέρα ἦρθε ἀπό τό μοναστήρι ἡ εἴδηση
«ὁ δόκιμος Γεώργιος νά γυρίσει γιά νά γίνει
ἡ κουρά του».  ῾η κακοκαιρία τόν ἐμπόδισε
νά φτάσει στό μοναστήρι του τήν ἴδια μέρα,
γι᾽ αὐτό παρέμεινε στή μονή τοῦ αγίου
Παντελεήμονος (ρωσικό), ὅπου φιλοξενήθη-
κε ἐκεῖνο τό βράδυ καί τό πρωί τῆς ἄλλης
ἡμέρας θά συνέχιζε τό ταξίδι του γιά τό
μοναστήρι τοῦ Προδρόμου, διότι τήν ἡμέρα
τοῦ εὐαγγελισμοῦ θά γινόταν ἡ κουρά του.
στήν τράπεζα οἱ πατέρες εἶχαν κι ἐλιές ἀπό
τίς ὁποῖες ὁ δόκιμος ἔφαγε τρείς, ξεχνῶντας
ὅτι τό τυπικό τῆς μονῆς Διονυσίου προβλέ-
πει τριήμερη ἀσιτία πρίν τήν κουρά. ῞οταν
πῆγε στό μοναστήρι κι ἐξομολογήθηκε στό
Γέροντα καί Πνευματικό τῆς μονῆς π. Δοσί-
θεο ὅτι ἔφαγε ἐλιές ἐκεῖνος ἀνέβαλε γιά
ἀργότερα τήν κουρά του. Γιά ναά παρακο-
λουθήσουν τήν κουρά του καί νά τόν εὐχη-
θοῦν, εἶχαν ἔλθει πολλοί πατέρες ἀπό τά
μοναστήρια, τίς σκήτες καί τήν ἔρημο, οἱ
ὁποίοι καταστενοχωρήθηκαν, ὅταν ἔμαθαν
τό λόγο γιά τόν ὁποῖο ἀναβάλλεται. ᾽ανάμεσα
σ᾽ αὐτούς ἦταν καί ὁ φημισμένος γερο-᾽Ισαάκ
ὁ ῾ησυχαστής.

Πράγματι μετά ἀπό λίγες ἡμέρες ἔγινε
μεγαλόσχημος μοναχός ἀπό τόν ἡγούμενο
παπα-Δοσίθεο καί πῆρε τό ὄνομα Γαβριήλ μέ
τό ὁποῖο εἶναι γνωστός. τό βράδυ πρίν ἀπό
τήν κουρά του ἔπρεπε νά ξενυχτήσει γιά νά
προσευχηθεῖ. ᾽ανάμεσα σ᾽ αὐτούς πού ἦρθαν
γιά τήν κουρά ἦταν καί ὁ ὀνομαστός παπα-
᾽Ιγνάτιος ὁ πνευματικός, ἀπό τήν ῾αγία ῎αννα.
Πλησίασε τό δόκιμο καί τοῦ λέγει: -«πού θά
περάσεις τή νύχτα;» -«στό παρεκκλήσι τοῦ
χρυσοστόμου» ἦταν ἡ ἀπάντηση. -«Θά ξενυ-
χτήσω κι ἐγώ μαζί σου» τοῦ λέγει. Πράγματι
ὅταν οἱ ἄλλοι ἀποσύρθηκαν στά κελλιά τους
αὐτοί πῆγαν στό παρεκκλήσι τοῦ χρυσοστό-
μου καί ὁ παπα-᾽Ιγνάτιος τοῦ εἶπε νά διαβάσει
τούς χαιρετισμούς τοῦ ῾αγίου. ῞οταν τούς
τελείωσε εἶδε νά λούζει ἄκτιστο φῶς, ἔνδει-
ξη τῆς ἁγίας βιοτῆς του, τόν παπα-᾽Ιγνάτιο.
τότε ὁ δόκιμος ἔπεσε καί ἔκανε ἐδαφιαία
μετάνοια στόν παπα-᾽Ιγνάτιο.

τήν ἄλλη ἡμέρα μέσα σέ μιά εὐφρόσυνη
ἀτμόσφαιρα ἔγινε ἡ κουρά καί ὁ νέος
μεγαλόσχημος μοναχός ὀνομάσθηκε
Γαβριήλ. ῾ο Γαβριήλ πιστός στίς ὑποχρεώ-
σεις του ἔδειξε τώρα μεγαλύτερο ζήλο στά
πνευματικά καί ἐπεδόθηκε σέ μεγαλύτε-
ρούς πνευματικούς ἀγῶνες. ῾ο ἡγούμενος
βλέποντας τήν εὐφυία, τήν ὡριμότητα, τά
χαρίσματα καί τόν ἐνάρετο βίο του τοῦ
ἀνέθετε δύσκολες ἀποστολές ὄχι μόνο
μέσα στό Περιβόλι τῆς Παναγίας ἀλλά καί
ἔξω στόν κόσμο. ῞ολες τίς ὑποθέσεις τῆς
μονῆς, πού τοῦ ἀνατέθηκαν νά φέρει σέ
πέρας, τίς προώθησε καί τίς τελείωσε μέ

τά καλύτερα ἀποτελέσματα γι᾽ αὐτήν.
῞οταν ἡ μακεδονία ἀπελευθερώθηκε ἀπό

τούς τούρκους οἱ πατέρες ἔκριναν ἀπαραί-
τητο νά ἐπανακατοχυρωθούν τά ἐκτός τοῦ
῾αγίου ῎ορους μετόχια, μέ ἑλληνικούς τίτ-
λους. ῾η ῾Ιερά Κοινότητα τή δύσκολη αὐτή
ὑπόθεση ἀνέθεσε στόν π. Γαβριήλ. ῞οταν
ἐπέστρεψε στόν ῎αθωνα ὅλοι τόν ὑποδέχθη-
καν μέ χαρά, διότι κατάφερε παρά τίς μεγά-
λες δυσκολίες νά λύσει κι αὐτό τό πρόβλημα
πού ἀπασχολοῦσε τή μοναχική πολιτεία.  

τό 1916 -17 βρισκόταν στό ᾽ορφάνι τοῦ Παγ-
γαίου, ὅπου ἡ μονή εἶχε μετόχι. στήν περιο-
χή ἐκείνη στάθμευε τότε μία μεραρχία στρα-
τοῦ. μιά ὁμάδα ἀξιωματικῶν, μυημένοι στόν
πνευματισμό, συνήθιζαν νά συγκεντρώνο-
νται τά βράδια γύρω ἀπό ἕνα τραπέζι, καί, μέ
τή μεσολάβηση ἑνός στρατιώτη-μέντιουμ,
καλοῦσαν τά πνεύματα τοῦ βασιλέως Γεωρ-
γίου, τοῦ τρικούπη καί ἄλλων διασήμων
νεκρῶν. ῞οταν τό τραπεζάκι ἐκινεῖτο (σημεῖο
ὅτι ἄρχισε ἡ ἐπικοινωνία μέ τό «πνεῦμα»!)
ἔκαναν ἐρωτήσεις καί ἐκ μέρους τοῦ «πνεύ-
ματος» ἀπαντούσε ὁ στρατιώτης-μέντιουμ.
῎ετυχε ἕνα βράδυ σέ μιά τέτοια σύναξη, νά
παρευρίσκεται καί ὁ π. Γαβριήλ. Κατάλαβε,
ὅτι ἡ ὅλη προσπάθεια ἦταν ἐπίκληση δαιμό-
νων. ῞οταν ἔφυγαν, βρῆκε τήν εὐκαιρία νά
κολλήσει κάτω ἀπό τό τραπέζι δύο κεριά σέ
σχῆμα  σταυροῦ. ῞οταν ξαναπῆγαν καί προ-
σπάθησαν νά ἐπαναλάβουν τήν ἐπίκληση τῶν
«πνευμάτων», δοκίμασαν ὀδυνηρή ἔκπληξη.
᾽ενώ «καλοῦσαν» ὥρα πολλή, τό τραπεζάκι
δέν ἐκινεῖτο ἀπό τή θέση του καί τό
«πνεῦμα» δέν ἔκανε τήν ἐμφάνισή του.
῎αρχισαν νά ἐρευνοῦν, μήπως κάποιος κάρ-
φωσε τό τραπέζι στό πάτωμα! Καί
ἐρευνῶντας, ἀνακάλυψαν τό σταυρό ἀπό
κερί κάτω ἀπό τό τραπέζι. 

- «τό ἔκαμα, γιά νά πεισθεῖτε ὅτι στήν
πράξη σας κρύβεται δαιμονική ενέργεια»
τούς εἶπε ὁ π. Γαβριήλ.

Δέν τό παραδέχθηκαν. Καί ἄρχισαν νά
ἀραδιάζουν διάφορες πνευματιστικές θεω-
ρίες, ὅτι τάχα τό κερί σάν οὐσία εἶναι
«δέκτης καλός» καί συγκεντρώ¬νει τό ...
ρεῦμα τῆς ἐπικοινωνίας κλπ. 

-Καλά, τούς εἶπε τότε ὁ π. Γαβριήλ. ᾽αφού
φταίει τό κερί, ἀφαιρέσατέ το. ᾽αλλά νά μοῦ
ἐπιτρέψετε νά κάμω κάτι ἄλλο. ᾽αφού ἄναψε
ἕνα κερί, σχημάτισε μέ τόν καπνό ἕνα σταυ-
ρό κάτω ἀπό τό τραπέζι. μετά τούς εἶπε, νά
κάμουν τίς ἐπικλήσεις τους. ῎αρχισαν αὐτοί
καί πάλι νά καλοῦν τά δαιμόνια. ᾽αλλά τό τρα-
πεζάκι πάλι ἔμενε ἀκίνητο. Δέν γινόταν τίπο-
τε. ᾽αναγκάσθηκαν τότε νά παραδεχθοῦν, ὅτι
δέν εἶχαν νά κάμουν μέ ἐπικοινωνία πνευμά-
των νεκρῶν ἀνθρώπων, ἀλλά μέ τό διάβολο!         

Η H σύλληψή του ἀπό τούς Βουλγάρους

τόν ᾽Ιούνιο τοῦ 1917 εὐρισκόμενος σέ ἀπο-
στολή σέ μετόχι τῆς μονῆς ἀνέβηκε στό
μοναστήρι τῆς εἰκοσιφοίνισσας μέ ἄλλους
τρείς ῾αγιορείτες γιά νά προσκυνήσουν. μιά
μέρα κατέφθασαν στό μοναστήρι Βούλγαροι
Κομιτατζίδες καί τούς συνέλλαβαν μαζί μέ
τούς πατέρες τῆς μονῆς. ῎ας ἀφήσουμε τό
Γερο-Γαβριήλ νά μᾶς περιγράψει τήν ὁμηρία
του (᾽αναμνήσεις καί Νοσταλγίαι, Θεσ/νίκη
1958, σελ. 38). «μᾶς ἔδειξαν τήν πόρτα τῆς
μονῆς γιά νά ἐξέλθωμεν ἔχοντας ὁ καθένας
ἀπό 1-2 κουβέρτες γιά τό ταξίδι καί τίποτε
ἄλλο. Δυό μέρες πεζοπορία χωρίς ψωμί, καί
δή μέ γέροντας 80 ἐτῶν, καί φορτωμένοι τά
ὁλίγα ἔπιπλα μας κατά τό τέλος τοῦ ᾽Ιουνίου
εἰς τό καῦμα καί τή σκόνη τοῦ βάλτου. Παρ᾽
ὅλα αὐτά εἴμεθα εὐχαριστημένοι, διότι παρά
πάσαν ἐλπίδα φθάσαμεν ζωντανοί εἰς τήν
Δράμαν. ᾽εκεί πρός τό βράδυ στήν αὐλή τοῦ
Γυμνασίου βρήκαμε ἄλλους διακόσιους περί-
που Κληρικούς καί μοναχούς. ... τήν ἐπομέ-
νην κατά φάλαγγα ὡδηγηθήκαμε εἰς τόν
σταθμόν, ἀπ᾽ ὅπου εἰς ἀνοικτά βαγόνια, αὐτά
πού φορτώνουν πετροκάρβουνα, ξεκινήσαμε
γιά τό θλιβερό ταξείδι τῆς ὁμηρίας, μακράν
τῆς πατρίδος, πρός τήν ἄξενο γῆ τῆς Βουλ-
γαρίας. Ξεκινήσαμε μέ τήν ψυχή βαρειά γιά
τήν ἐγκατάλειψη τῆς φιλτάτης γῆς, ἀλλά καί
μέ ἀτσαλωμένη τήν ἀπόφασιν νά μή ὑποκύ-
ψωμεν εἰς τίς Βουλγαρικές κολακείες καί
ἀπειλές, ἀλλά νά ζήσωμε καί νά πεθάνωμε
ἀξιοπρεπώς σάν ῞ελληνες». Δυό χρόνια ἔμει-
νε ὅμηρος στά χέρια τῶν Βουλγάρων ὑπομέ-
νοντας καρτερικά τά βασανιστήρια πού τούς
ὑπέβαλλαν.

῞οταν οἱ ῞ελληνες ἐλευθέρωσαν τά αἱμα-
τοβαμένα χώματα τῆς μακεδονίας οἱ Βούλ-

γαροι τούς ἄφησαν ἐλεύθερους, κι ὁ π.
Γαβριήλ ἐπέστρεψε στό ἀγαπημένο του
μοναστήρι.   

᾽Εκλέγεται ἡγούμενος 
τῆς ῾Ιερᾶς Μονῆς Διονυσίου

῞οταν κοιμήθηκε ὁ ἡγούμενος Δοσίθεος
ὅλοι οἱ πατέρες τῆς μονῆς τοῦ Διονυσίου
ἀποφάσισαν νά ἀναθέσουν τήν ἡγουμενία
στόν μεσενικολίτη μοναχό Γαβριήλ. ῎ετσι
στίς 21 ᾽Ιουνίου τοῦ 1936 χειροτονεῖται Διά-
κονος καί τήν ἄλλη ἡμέρα Πρεσβύτερος καί
στή συνέχεια ἔγινε μέσα σέ ἀτμόσφαιρα
κατανύξεως καί ἐνθουσιασμοῦ ἡ ἐνθρόνισή
του. στό πρόσωπό του βρῆκαν ἐφαρμογή τά
λόγια τοῦ Κυρίου μας: «τό φῶς ἐπί τήν
λυχνίαν».

᾽από τό νέο του μετερίζει φρόντισε γιά τά
προβλήματα ὄχι μόνο τῆς μονῆς ἀλλά ὅλης
τῆς ῾αγιορείτικης Πολιτείας. ῾η ῾Ιερά Κοινότη-
τα καί πάλι αὐτόν ἔστελνε στόν «κόσμο» γιά
νά ἐπιλύσει τά προβλήματα τῆς μονῆς, γι᾽
αὐτό καί τόν ὀνόμασαν «῾υπουργό ᾽εξωτε-
ρικῶν τοῦ ῾αγίου ῎ορους».

῾η φήμη του ὡς ἁγίου κληρικοῦ γρήγορα
ἀπλώθηκε σέ ὅλη τήν περιοχή. Πολλοί ἦταν
ἐκείνοι πού κατέφυγαν σ᾽ αὐτόν γιά νά ἀπαλ-
λαγοῦν ἀπό τό βάρος τῆς ἁμαρτίας ἤ νά
τούς δώσει τρόφημα καί ὅτι ἄλλο εἶχαν ἀνά-
γκη. συμβούλεψε τούς πατέρες πού διακο-
νοῦσαν στά μετόχια τῆς μονῆς νά ἀπαλύ-
νουν τόν πόνο τῶν κατοίκων τῶν γύρω
περιοχῶν μέ ὅποιο τρόπο μποροῦσαν. οἱ
πράξεις του αὐτές τόν ἔκαναν ἀξιαγάπητο.
αὐτό φαίνεται κι ἀπό τά παρακάτω. ᾽επιστρέ-
φοντας, ἀπό τή Θεσσαλονίκη, κατά τό 1945,
μέσω τοῦ χολομώντα, σταμάτησαν οἱ ἀντάρ-
τες τό λεωφορεῖο. ῎εβγαλαν ἔξω μερικούς,
μαζί καί τόν ἴδιο, καί ὕστερα, ἀπό μία πρόχει-
ρη ἀνάκριση τούς ἐκτελοῦσαν ἕναν -ἕναν.
῏ηλθε καί ἡ σειρά τοῦ ἡγουμένου. ῞ενας
«εἰσαγγελέας», τοῦ ἀποδίδει τήν κατηγορία
ὅτι ἦταν τύραννος τοῦ λαού. Καί ὁ γενναῖος
Γέροντας, μέ ψυχραιμία, ἀπαντᾶ: - ῾ο λαός
ἐδώ εἶναι, γιά ρωτῆστε!»

στρέφεται λοιπόν, πρός τούς παρόντες,
ἔφερε καί ἄλλους ἀπό διάφορες γειτονικές
περιοχές, καί, τούς ρωτᾶ: - Ξέρετε αὐτόν τόν
καλόγηρο;
- Ναί, τόν ξέρουμε.
- ῏ηταν καταπιεστής στά μετόχια;
- ῎οχι, ἦταν πολύ καλός καί ἐλεήμων· φάγαμε
ψωμί ἀπό κοντά του…

σημειωτέον ὅτι, στή χαλκιδική, ἡ ῾Ιερά μονή
Διονυσίου, εἶχε μεγάλα μετόχια καί ὁ Γέρο-
ντας, ἔθρεψε ὅλους τούς φτωχούς τῆς
περιοχῆς. τό θαῦμα ἔγινε. στρέφεται, ἀπογοη-
τευμένος καί ἀγριεμένος πρός τόν Γέροντα,
καί τοῦ λέγει: -τί νά σοῦ κάνω; ῎εχεις μεγάλο

ἅγιο προστάτη, εἰδ΄ ἄλλως, δέν γλύτωνες.
῾ο π. Γαβριήλ συνέταξε τήν περίφημη ἐκεί-

νη ἐπιστολή τήν ὁποία ἡ ῾Ιερά Κοινότητα
ἔστειλε στό δικτάτορα τῆς Γερμανίας ᾽αδόλ-
φο χίτλερ μέ τήν ὁποία ζητοῦσε νά ἀναλάβει
ὑπό τήν προσωπική του προστασία τήν ῾αγιο-
ρείτικη πολιτεία. Κατά θεία νεύση, ὁ σκλη-
ρός ἐκεῖνος δικτάτορας, συγκατένευσε καί
ἔθεσε ὑπό τήν προστασία του τάν ᾽αθωνική
πολιτεία, εἰς τρόπον ὥστε, οἱ μοναχοί, ἀπερί-
σπαστοι ἐνδιέτριβαν σέ ἀδιάλειπτη προσευ-
χή ὑπέρ τῆς πατρίδας μας ἀλλά καί τῆς εἰρή-
νης τοῦ σύμπαντος κόσμου καί μάλιστα ὑπό
τήν προστασία τοῦ Γερμανικοῦ στρατοῦ.

᾽αλλά καί ἀπό τούς ἀντάρτες, μετά τόν
πόλεμο τοῦ 1940-44, κατόρθωσε νά διαφυλά-
ξει, μέ διπλωματικό ἐλιγμό, ἀπό ὁμαδική
σφαγή πολλούς ἁγιορείτες, μεταξύ τῶν ὁποί-
ων καί τόν ἴδιον.

῞οταν μιλοῦσε γιά τά ἐθνικά θέματα πάντο-
τε ἔκλεγε. Προσεύχονταν πολύ γιά τήν
πατρίδα μας καθῶς καί γιά τή μαρτυρική
Κύπρο. ῞οταν οἱ ῎αγγλοι ἀπαγχόνισαν στήν
Κύπρο τούς ἥρωες Καραολή καί Δημητρίου,
ὁ π. Γαβριήλ μαζί μέ τούς ἄλλους ῾αγιορεῖτες
ἐπέστρεψε στή Βασίλισσα τῆς ᾽αγγλίας τό
παράσημο πού τοῦ εἶχε ἀπονήμει, ἐπειδή
κατά τήν κατοχή ἔκρυψε καί διέσωσε πολ-
λούς ῎αγγλους στρατιῶτες βοηθῶντας τους
νά φτάσουν στήν αἴγυπτο. 

῾ο μακαριστός γέροντας ἔλεγε μέ δάκρυα
στά μάτια: «ἄν αγαποῦσα τό χριστό, ὅσο
ἀγαπῶ τήν ῾ελλάδα, θά ἔμπαινα μέ τά τσα-
ρούχια στόν Παράδεισο». 

῾η φήμη του ὡς καλοῦ πνευματικοῦ ἔφτασε
καί στό Πατριαρχεῖο. ῾ο τότε Πατριάρχης
᾽αθηναγόρας τόν κάλεσε στή Βασιλεύουσα
γιά νά ἐξομολογηθεῖ ὁ ἴδιος καθῶς καί οἱ
χριστιανοί τῆς Πόλης. στήν Πόλη τόν περίμε-
νε μία εὐχάριστη ἔκπληξη. σέ μία ἐκκλησία
πού τόν πῆγαν γιά νά ἐξομολογήσει παρου-
σιάσθηκαν «τούρκοι» καί τοῦ εἶπαν στά
Ποντιακά ὅτι εἶναι βαπτισμένοι ᾽ορθόδοξοι
καί ὅτι θέλουν νά ἐξομολογηθοῦν καί νά Κοι-
νωνίσουν. αφοῦ τούς ἐξομολόγησε, τούς
ἔκανε Προηγιασμένη Θεία Λειτουργία γιά νά
τούς Κοινωνήσει, τούς συμβούλεψε νά
μένουν πιστοί στήν πίστη μας καί τέλος διά-
βασε ἐξόδιο ἀκολουθία ἔχοντας μπροστά
του ἕνα τσουβαλάκι χῶμα πού εἶχαν φέρει
ἀπό τό χωριό τους καί μνημόνευσε τά ὀνό-
ματα ὅλων τῶν κεκοιμημένων τους. στό
τέλος τόν παρακάλεσαν νά βαπτίσει τά παι-
διά τους. τήν ἄλλη ἡμέρα τούς ἔκανε τήν
ἀναστάσιμη ἀκολουθία κι ἀφού τούς ἔδωσε
Θεία Κοινωνία γιά νά μεταλάβουν ὅσοι συγ-
χωριανοί τους δέ μπόρεσαν νά ἔλθουν, ἀνε-
χώρησαν γιά τόν τόπο κατοικίας τους.

(Συνεχίζεται)

Την Κυριακή 26/5/2013 τελέστηκε στο
Μεσενικόλα 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ
αναπαύσεως της ψυχής της συγχωριανής
μας Άρτεμις Μακρυνίκα. Μετά την τελετή
η οικογένεια προσέφερε καφέ και φαγητό
στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώ-
νια η μνήμη της Άρτεμις Μακρυνίκα.

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο ευχαριστεί
θερμά όλους όσοι συνέβαλλαν οικονομι-
κά για το στολισμό του επιταφίου. Ευχα-
ριστεί επίσης και τις γυναίκες που βοή-
θησαν σημαντικά ώστε να προσδώσουν
στον Επιτάφιο τη σεμνή και συνάμα
όμορφη όψη του.

Μεγάλη διάκριση Μεσενικολίτισσας μαθήτριας στον
1ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό πιάνου στη Λάρισα

Μεγάλη τιμή για το χωριό μας αποτελεί η σημαντική
διάκριση Μεσενικολίτισσας μαθήτριας στον 1ο Πανελ-
λήνιο Διαγωνισμό πιάνου που διεξήχθη στη Λάρισα στις
17-18-19 Μαΐου. Συγκεκριμένα, η 8χρονη Κιτσοπούλου
Γεωργία, εγγονή  του Γιάννη και της Γιαννούλας Καρα-
μήτρου, απέσπασε το 1ο Βραβείο στην Κατηγορία Α
Junior (μέχρι 9 χρονών), ερμηνεύοντας έργα Tsaikovsky,
Kabalevsky, Beethoven, κ.α. Αξίζει να σημειωθεί ότι, η
Κιτσοπούλου Γεωργία προέρχεται από μουσική οικογέ-
νεια, ο πατέρας της Χρήστος Κιτσόπουλος είναι διακε-
κριμένος μουσικός, καθηγητής πνευστών και η μητέρα
της Καραμήτρου Φανή είναι καθηγήτρια πιάνου στο
Μουσικό Σχολείο Καρδίτσας. Την επιτροπή αποτελού-
σαν αναγνωρισμένοι καλλιτέχνες με σημαντική σταδιο-
δρομία, όπως π.χ. ο κ. Δημήτρης Τουφεξής, ο κ. Χρή-
στος Κτιστάκης, ο Διευθυντής του Δημοτικού Ωδείου
Λάρισας κ. Αποστόλης Αλεξίου κ.α. 
Στη μικρή Γεωργία αξίζουν θερμά συγχαρητήρια και
της ευχόμαστε Καλή συνέχεια στις σπουδές της

ο μεσεΝΙΚοΛΙτησ «υΠουρΓοσ εΞΩτερΙΚΩΝ» τησ αΓΙΩΝυμου ΠοΛΙτεΙασ

᾽Αρχιμ. π. Γαβριήλ Διονυσιάτης)

Με τη οικονομική ενίσχυση της ομάδας των Λουκατζαραίων
τοποθετήθηκε κεραία Internet με μεγάλη εμβέλεια που καλύπτει
όλο το χωριό. Αξιέπαινη η κίνηση της ομάδας που αποδεικνύει
για μία ακόμη φορά την αγάπη τους και την πίστη τους στην ανα-
βάθμιση του Μεσενικόλα.

O Γαβριήλ Διονυσιάτης

του Γεωργίου Θ. Μηλίτση, διδασκάλου

(1886-1983)

Internet στο Μεσενικόλα

Η κόρη της Κων/ιας Σταθοπούλου, Έρρι-
κα, εγγονή της Φωτεινής Σταθοπούλου
και Δημητρίου Κρηνίτσα, τελείωσε με
επιτυχία το Μαθηματικό Θεσ/νίκης.
Η Ένωσή μας της Εύχεται Καλή Σταδιο-
δρομία.

Νέοι επιστήμονες

Βαπτίσεις

Τη Δευτέρα 6/5/2013 ο γραμματέας του
χωριού μας και του Δήμου Λίμνης Πλαστή-
ρα, Θωμάς Ποδηματάς και η σύζυγός του
Ευπραξία Αγριτσομπάνου βάπτισαν τα
δίδυμα παιδιά τους στο Αρμένιο Λάρισας
και τα ονόμασαν Ρήγας και Αθανάσιος.
Στη συνέχεια ακολούθησε γλέντι σε ταβέρ-
να της Λάρισας. Στους ευτυχείς γονείς,
παπούδες και γιαγιάδες ευχόμαστε να τους
ζήσουν και να τα δουν όπως επιθυμούν.

Τη Δευτέρα 6/5/2013 ο Ανδρέας Κωστί-
κος και η σύζυγός του Ελένη Ντερζή βάπτι-
σαν το τρίτο τους παιδί στη Μητρόπολη
Καρδίτσας και το ονόμασαν Λάμπρο. Στη
συνέχεια ακολούθησε γλέντι στο κέντρο του
Αντωνίου. Στους ευτυχείς γονείς, παπούδες
και γιαγιάδες ευχόμαστε να τους ζήσει και
να το δουν όπως επιθυμούν.

™

™
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Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας 

www.mesenikolas.gr

500 κάτοικοι στον Μεσενικόλα
του facebook 

Μπορεί οι κάτοικοι του χωριού μας να μειώνονται
συνεχώς, τα μέλη όμως της ομάδας "mesenikolas"

του facebook αυξάνονται και αισίως έφτασαν τα 500. Η
σύγχρονη τεχνολογία προσφέρει τη δυνατότητα να κρα-
τούν ζωντανή καθημερινή επαφή με το χωριό μας εκατο-
ντάδες νέοι κυρίως άνθρωποι. Κάτι είναι κι αυτό. Ελπί-
ζουμε ότι κάποια μέρα θα αναστραφεί και η φθίνουσα
πορεία του αριθμού των πραγματικών κατοίκων του
Μεσενικόλα και το χωριό μας θα ξαναζωντανέψει.

Ξετσίμπλιασμα... 

Καθώς μπαίνουμε στο τελευταίο δεκαήμερο του Μάη
οι Μεσενικολίτες έχουν πέσει με τα μούτρα στην

ίσως πιο μπελαλίδικη δουλειά του αμπελιού. Το "ξετσί-
μπλιασμα" είναι η αφαίρεση των νέων βλαστών που φύο-
νται στις μασχάλες του αρχικού βλαστού και των φύλ-
λων. Η ζέστη πια είναι έντονη και τις μεσημεριανές ώρες
η δουλειά στο αμπέλι είναι αρκετά κουραστική. Πάντως
μέχρι στιγμής η παραγωγή φαίνεται ότι θα είναι καλή, αν
και ένα χαλάζι την έκανε ήδη τη ζημιά του στα ορεινότε-
ρα κυρίως αμπέλια του χωριού μας.

Καταστροφικά μποφώρ...

Πολύ δυνατός αέρας έπληξε το χωριό μας και όλη την
ευρύτερη περιοχή την Πέμπτη 23 Μαΐου. Φύσαγε

ανελέητα όλη τη νύχτα και το κακό συνεχίστηκε ασταμά-
τητα ολόκληρη τη μέρα με αποτέλεσμα να γίνουν πολλές
ζημιές τόσο στα αμπέλια όσο και στους κήπους που είχαν
ήδη φυτέψει οι Μεσενικολίτες.

1. ΛΥΣ+ΙΠΠΟΣ:1 Έλληνας γλύπτης, χαλκοπλάστης της Ελληνικής αρχαιότητος,
δράσας τα μέσα 4ου αι. π.Χ. κατήγετο από τη Σικυώνα, το Κιάτο της Κορινθίας.
Άριστος τεχνίτης, αρχιτέκτων, έμπιστος φίλος του Μ. Αλεξάνδρου (356-323 π.Χ.).
κατασκεύασε προτομές της μορφής του, όπως αναφέρει ο σύγχρονος ιστορικός Πλί-
νιος. Άφθαστος καλλιτέχνης – ανδριαντοποιός, με 1500 έργα. Αγάλματα Θεών,
ηρώων, αθλητών κλπ. Στο Λύσιππο ανέθεσε ο μέγας στρατηλάτης Μακεδών, να
πλάττει – φιλοτεχνεί τη μορφή του, όπως στον Απελλή να τον ζωγραφίζει και τον
χαράκτη Πυργοτέλη, να χαράσσει την προτομή του, επί των σφραγιδολίθων του.
2. Μεταξύ των έργων του Λυσίππου, αναφέρει το “Λεξικό Ήλιος” (σελ. 654), τελικά
διασωθέντα 35. Από αυτά, άξιο ιδιαιτέρας μνείας είναι το αλληγορικής έμπνευσης,
με θέμα τον “Καιρό ή την Ευκαιρία”. Το πρωτότυπο δεν ανευρέθη μέχρι σήμερα,
ούτε αναφέρεται που ακριβώς ήταν στημένο. Το πιθανότερο μάλλον, ήταν στην
παραλία της Σικυώνας – Κιάτου, εις άγνωστον θέσιν, κατά τον Ποσείδιππο (2), σύγ-
χρονο επιγραμματοποιό. Πιθανολογείται ότι ευρίσκετο επί της οδού, από Κόρινθο
προς Αχαΐα, χάριν των περαστικών σαν διδαχή – νουθεσία. Στην περιοχή έγιναν
πολλάκις σεισμοί και προσχώσεις. Το γεγονός, “Καιρός ή Ευκαιρία”, τονίζει το
ευμετάβλητο των ανθρωπίνων πραγμάτων – καταστάσεων και αποβλέπει στο διδα-
κτικό χαρακτήρα του μνημειώδους έργου.
3. Τα έργα του Λύσιππου εισάγουν στην τέχνη, τη θέαση εξ αποστάσεως, σαν να τα
απεικονίζει ο φωτογραφικός φακός, σε δεδομένη στιγμή. Πρώτος ο Λύσιππος τα
παρουσιάζει έτσι, στον καλλιτεχνικό δισδιάστατο χώρο. Τα πρόσωπα, οι μορφές,
που απεικονίζει, ωθούν το θεατή να βλέπει, εννοεί και μελετά τα πράγματα, όχι
όπως είναι, αλλά όπως φαίνονται, στον τρισδιάστατο χώρο, δηλ. το ύψος, το πλάτος
και το βάθος. Τα νεωτερικά στοιχεία είναι η σύλληψη της σκέψης και η πραγμάτωση
– υλοποίηση. Η εργασία αυτή απαιτεί ευφυΐα, ευστροφία πνεύματος, μεγάλο κόπο
και μακρό χρόνο. Θαυμάσιο έργο της τέχνης αυτής (βλέπε παράπλευρες εικόνες και
σχόλια), από το διαδίκτυο κατωτέρω, να υλοποιούνται με την αλληγορία της κατάλ-
ληλης στιγμής, πράγμα το οποίο επιδίωκε. Πρόκειται για το καινούριο στην τέχνη
της γλυπτικής, που ήταν το “πιστεύω” του.
4. Ο Καιρός, ή Ευκαιρία, χάλκινο άγαλμα, αλλά και ανάγλυφο επί πλακός μαρμά-
ρου, παριστάνει νέο η νέα, σε εφηβική ηλικία, να πατάει επί σφαίρας, με γυμνά
λεπτά πόδια, στις μύτες, με λυγισμένα τα γόνατα, φτερά στην πλάτη και τα σφυρά =
τους αστραγάλους. Φαίνεται να τρέχει κρατώντας στο δεξί χέρι ζυγαριά με προσπά-
θεια ισορροπίας “επί ξηρού ακμής” = σε κόψη ξυραφιού, πράγμα δύσκολο αν όχι
αδύνατο. Αυτό δείχνει το ευμετάβολο των σχέσεων ισορροπίας των ανθρωπίνων
καταστάσεων. Η κόμη = τα μαλλιά μακριά, έτσι φτιαγμένα, ώστε να καλύπτουν το
μέτωπο και τους κροτάφους, πέφτοντας εμπρός. Η παράσταση ή το άγαλμα έχει
συμβολικό χαρακτήρα. Είναι δηλ. μια αλληγορία. Θέλει να προβληματίσει αυτόν
που το βλέπει = παρατηρεί μετά προσοχής. Κατά τον χαράκτη του επιγράμματος
Ποσείδιππο, θεωρείται διδαχή – νουθεσία – συμβουλή, προς τους περαστικούς, με
σκοπό σαφώς διδακτικό. Άλλης μορφής, αντίγραφο σε διαφορετική όρθια στάση, με
το χαρακτηρισμό Καιρός, του ίδιου καλλιτέχνη, το απολεσθέν πρωτότυπο, υπάρχει
σε ανάγλυφη μαρμάρινη πλάκα, στο Μουσείο έργων αρχαίας τέχνης, στην πόλη
Τουρίνο (Turin Museum) της Β. Ιταλίας.
5. Το έτος 1968, σε εκδρομή με την Π.Ε. Θεολόγων στο Άγιον Όρος, πρωτοάκουσα,
καθηγητής ακόμη τότε, το επίγραμμα με τα “Γιατί;” Του Ποσείδιππου, από συνάδελ-
φο ονόματι Παπαθανασίου, συγκράτησα δε αρκετές από τις ερωτήσεις – απαντήσεις
και τις κατέγραψα σε πρόχειρο σημείωμα αργότερα. Με βάση και αφορμή τα ανω-
τέρω, έγραψα το πρώτο πρωτόλειο 18/στιχο, ποίημα – διάλογο, σε ιαμβικό 15/σύλλα-
βο, το οποίο παραθέτω πιο κάτω με αφορμή τη λαϊκή παροιμία – φράση: “Άρπαξε
την “ευκαιρία” από τα μαλλιά”.
6. Η Ελλάς αγαπητοί αναγνώστες, παρήγαγε και παράγει καθημερινώς πολιτισμό,
σε όλους τους τομείς της γνώσεως. Στις τέχνες, τα Γράμματα, τις επιστήμες. Τας

παντοίας εκδηλώσεις, σε κάθε πόλη και χωριό, πνευματικές, λαογραφικές και άλλες
πάσης μορφής γιορτές και πανηγύρια. Την αρχιτεκτονική, γλυπτική, ζωγραφική, την
Αγιογραφία, υμνογραφία και τη μουσική εν γένει. Το Δημοτικό τραγούδι ανά τους
αιώνες, αλλά και ό,τι αφορά τις σχέσεις εκάστου προς εαυτόν-ήν, και τον τρόπον
συμπεριφοράς προς τον κάθε “πλησίον”. Τα παραπάνω είναι εκείνα, που δίνουν νόημα
και αξία στη ζωή των λογικών όντων, του κάθε ανθρώπου. Η Θεία Αποκάλυψη, ουρά-
νια διδαχή, που φανέρωσε με εξαίσια πληρότητα ο ενανθρωπήσας Κύριός μας, Θεάν-
θρωπος Ιησούς Χριστός, προς τον ερωτήσαντα μαθητή του Θωμά και τους άλλους
μαθητάς Του, λέγων: “Εγώ ειμί η οδός και η αλήθεια και η ζωή…” (Ιωάν. ιδ, 6). 
Η πατρίδα μας υπήρξε και είναι το εκλεκτό γένος, που έδωσε και εξακολουθεί να
προσφέρει στην ανθρωπότητα τα φώτα του πολιτισμού και σε όλη την Οικουμένη,
εξανθρωπίζοντας τους λαούς της Γης, του Κόσμου, από των αρχαιοτάτων χρόνων,
μέχρι των ημερών μας. Και μάλιστα παντοιοτρόπως, σε όλο τον προχριστιανικό
κόσμο των τριών Ηπείρων, Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής με τις αποικίες των Ελλη-
νικών πόλεων, ιδιαιτέρως των περί την Μεσόγειον Θάλασσαν λαών, του Ευξείνου
Πόντου και μέχρι των Ινδιών και του Ινδού ποταμού.
Το ανήσυχο πνεύμα και το κίνητρο της εξερεύνησης κατά το δυνατόν νέων χωρών,
από την εποχή του Ομήρου, τους ώθησε να αναζητήσουν και να εξεύρουν νέους
τρόπους ζωής με τη ναυτιλία και το εμπόριο, επιδεικνύοντας αρίστην συνεργασίαν
με τους ντόπιους κατοίκους. Παντού, εγίνοντο ευμενώς δεκτοί, οι δε ερχόμενοι εις
επαφή μαζί τους, εκαυχώντο διακηρύττοντες και επαναλαμβάνουν μέχρι σήμερα, τη
γνωστή ρήση του ρήτορα των Αθηνών, Ισοκράτη, ότι: “Πάντες οι της ημετέρας παι-
δεύσεως μετέχοντες, Ελληνές εισίν”.
Ευχαριστώ ιδιαιτέρως, το συνομήλικο και συγχωριανό κο Χρήστο Μιλτ. Μηλίτση,
ιστορικό, συγγραφέα, αρθρογράφο και ποιητή, εξαίρετο φίλο, δεινό χειριστή του
INTRNET, για τη γόνιμη συνεργασία και την πολύτιμη συμβολή του, στην ανάπτυξη
του όλου θέματος.

Σημ. 1. Λύσ+ιππος = άλογο χωρίς χαλινάρι (αχαλίνωτο).
2. Ποσείδ+ιππος = Ποσειδών+ίππος.

Ο “ΚΑΙΡΟΣ – ΕΥΚΑΙΡΙΑ”

Όλη την ημέρα του Σαββάτου στα σπίτια του
χωριού επικρατούσε πανικός. Έσφαζαν και σούβλι-
ζαν αρνιά, μαγείρευαν μαγειρίτσα, έφτιαχναν κοκο-
ρέτσι, γλυκά και διάφορα άλλα φαγητά για να συνο-
δέψουν το βραδινό τραπέζι.

Το βράδυ της ίδιας ημέρας, στις 11 χτύπησε η
καμπάνα της εκκλησίας μας που καλούσε τους
πιστούς για την Ανάσταση. Η Εκκλησία γέμισε από
τους πιστούς.

Στις 11:45 έκλεισαν τα φώτα και ο Αιδεσιμότατος
ιερέας του χωριού μας εμφανίστηκε στην Ωραία Πύλη
με αναμμένες τις λαμπάδες ψάλλοντας το “Δεύτε
Λάβετε Φως, εκ του Ανεσπέρου Φωτός” οι πιστοί
προσπαθούσαν ν’ ανάψουν πρώτοι τη λαμπάδα τους
από το ανέσπερο φως του ιερέα και να το μεταδώ-
σουν εν συνεχεία στους άλλους. Μετά ο ιερέας με το
Ευαγγέλιο και την εικόνα της Αναστάσεως στα χέρια
τους ακολουθούμενος από τους ψαλτάδες και τους
πιστούς βγήκανε στο προαύλιο της εκκλησίας και
πάνω στην εξέδρα, ανέγνωσε το χαρμόσυνο Ευαγγέ-

λιο της Αναστάσεως και έψαλαν μαζί το “Χριστός
Ανέστη εκ νεκρών’’.

Μόλις οι καμπάνες ήχησαν στο χαρμόσυνο άκου-
σμα της Αναστάσεως του Κυρίου άναψε ο αναφανός
του οποίου η φλόγα λόγω και της άπνοιας που επι-
κρατούσε έφτασε πάρα πολύ ψηλά. Οι νέοι του χωρι-
ού (Σταύρου Βασίλης, Κορώνης Σωκράτης, Χαλκιάς
Κίμων, Μανώλης Γιώργος, Καρβούνης Χρυσόστο-
μος, Καταραχιάς Κώστας) τηρώντας το έθιμο από τα
παλιά, έκοψαν προτσάλια απ’ το διάσελο και τα μετέ-
φεραν στην κορυφή του χωριού όπου με πολύ κόπο
έφτιαξαν τον αναφανό.

Λίγοι πιστοί μετά ακολούθησαν τον ιερέα και

τους ψαλτάδες μπαίνοντας στην εκκλησία για να
ακούσουν τα χαρμόσυνα τροπάρια της Αναστάσεως.
Οι περισσότεροι έφυγαν για να απολαύσουν την
παραδοσιακή  Μαγειρίτσα. Την ημέρα του Πάσχα ο
καιρός συνέχισε την καλή του κατάσταση και βοήθη-
σε τους επισκέπτες να χαρούν το ψήσιμο του αρνιού.

Τραγούδια, χοροί και ευχές “Χριστός Ανέστη –
Αληθώς Ανέστη” ακούγονταν σε όλα τα σπίτια του
χωριού. Το δε αγνό Μεσενικολίτικο κρασί έρεε άφθο-
νο γεγονός που ανέβαζε το κέφι στο έπακρον. 

Τη Δευτέρα έγινε η πρωινή λειτουργία και μετά το
πέρας αυτής, η κοινότητα διοργάνωσε εκδήλωση,
συνεχίζοντας το έθιμο που είχε ξεκινήσει από την
προηγούμενη διοίκηση του χωριού επί προεδρίας κου
Μηλίτση Δημητρίου, για τα 135 χρόνια της διακήρυ-
ξης της Θεσσαλικής επανάστασης του 1878 που έγινε
στην πλατεία του χωριού μας. Αφού τελέστηκε τρισά-
γιο στη μνήμη των συμμετεχόντων στη διακήρυξη, η
Φιλόλογος κα Νέλλη Τσαγανού, παρουσία Δημοτι-
κών, Τοπικών και Πολιτιστικών φορέων αλλά και

πλήθος κόσμου, μίλησε για την ιστορική αυτή πρωτο-
βουλία που πήραν να διακηρύξουν τη Θεσσαλική
επανάσταση και να διοικούν από το Μεσενικόλα, τα
μέλη της Προσωρινής Διοίκησης, όλη την περιοχή των
Αγράφων. Το παιδικό και το γυναικείο χορευτικό
τμήμα του Μεσενικόλα χόρεψε παραδοσιακούς
χορούς της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλίας σκορ-
πίζοντας το κέφι και τον ενθουσιασμό σε όλους τους
παρευρισκόμενους οι οποίοι και αυτοί με τη σειρά
τους χόρεψαν με την ψυχή τους. Τα έξοδα της εκδή-
λωσης καλύφθηκαν από την οικονομική ενίσχυση της
Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών και τα έσοδα από τη
λαχειοφόρο αγορά που ο κόσμος βοήθησε να εξα-
ντληθούν οι λαχνοί μέσα σε λίγο διάστημα. Οι χωρια-
νοί Καραμήτρος Γιώργος, Καρβούνης Απ. Ιωάννης
και Μηλιώνης Σεραφείμ πρόσφεραν εκλεκτό Μεσενι-
κολίτικο κρασί, η Κουνατίδου Μαρία μαγείρεψε τις
υπέροχες πατάτες, η οικογένεια του προέδρου Γιώρ-
γου Μανώλη έψησε αρνιά, έβαψε αυγά και έφτιαξε
σαλάτες, ο Χρήστος Καραπάνος με τη βοήθεια οικο-
νομικών μεταναστών που ζουν στο χωριό μας καθάρι-
σαν την πλατεία, έστρωσαν τα τραπέζια και τις καρέ-
κλες, και σέρβιραν τους καλεσμένους. Αυτή η συλλο-
γική προσπάθεια βοήθησε στο να στεφθεί με επιτυχία
άλλη μια σημαντική πολιτιστική εκδήλωση στο χωριό
μας. Την Τρίτη το πρωί αρκετοί χωριανοί πήγαν στη
λίμνη για να γιορτάσουν την Πρωτομαγιά η οποία
είχε μεταφερθεί λόγω Μεγάλης Εβδομάδας. Στα υπέ-
ροχα καταπράσινα λιβάδια έβλεπες παρέες να χαίρο-
νται τη φύση και το μαγευτικό τοπίο της Λίμνης Πλα-
στήρα χορεύοντας και διασκεδάζοντας.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ και του χρόνου να είμαστε
ακόμη καλύτερα!

το πραγματικό χάλκινο αλληγορικό άγαλμα του Λύσιππου ήταν τοποθετημένο έξω
από το σπίτι του , στην αγορά της ελληνιστικής σικυώνος.
επίγραμμα του Ποσειδίππου, αναφερόμενο στην αλληγορική μορφή του έργου του
Λύσιππου, ο ¨Καιρός¨.
Ποίος και από πού είναι ο δημιουργός σου; από την σικυώνα είναι. Ποίο είναι το
όνομα του; Λύσιππος.
Ποίος είσαι εσύ; είμαι ο Καιρός, που δαμάζει τα πάντα. 
Γιατί με τα άκρα των δακτύλων σου πατάς; Πάντα τρέχω.

Γιατί έχεις φτερά στα πόδια σου; σαν τον άνεμο πετάω.
Γιατί κρατάς ξυράφι στο δεξί σου χέρι; Δείγμα προς τους ανθρώπους, πως είμαι πιο
κοφτερός από την αιχμή του.
Γιατί έχεις την κόμη στην όψη; Για να με αρπάξει εκείνος που θα με συναντήσει.
Γιατί είσαι πίσω φαλακρός; Γιατί αν δεν με πιάσεις από εμπρός, είναι αδύνατον να με
πιάσεις από πίσω.
Για πιο σκοπό σε έκανε ο τεχνίτης; Για σένα ξένε, για να μάθεις και να γίνεις σοφότε-
ρος. 

Γράφει ο Χρίστος Γ. Κοτρώτσος, Θεολόγος – Φιλόλογος, Τ. Γεν. Επιθ/της Μ.Ε.

“Καιρός παντί πράγματι” - ΘΑΛΗΣ (Έλλην σοφός), 7ος αι. π.Χ.

Στιγμιότυπα από τις εργασίες για την κατασκευή
του αναφανού

Λύσιππος
ο ¨καιρός¨ (ευκαιρία).

Πάσχα στο χωριό μας+από σελ. 1

ΠΡΟΣ ΟΛΑ ΤΑ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Αγαπητοί συμπατριώτες εκπρόσωποι των Καρδιτσιώτικων
σωματείων της Αττικής,
Έχουμε την τιμή να σας ενημερώσουμε ότι ύστερα από τις

αρχαιρεσίες του Συλλόγου μας της 22ας Μαΐου 2013 για
την ανάδειξη νέου επταμελούς Διοικητικού Συμβουλίου
και νέας Εξελεγκτικής Επιτροπής του Συλλόγου μας για τη
διετία 2013-2015, το νεοεκλεγέν Διοικητικό Συμβούλιο του
Συλλόγου μας συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κωνσταντίνος ΚΟΥΣΑΗΣ
Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μαρία ΝΑΣΙΑΚΟΥ-ΚΑΤΣΑΡΟΥ
Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γεώργιος ΤΣΙΜΗΤΡΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Θωμαΐς ΤΣΙΠΡΑ
ΤΑΜΙΑΣ: Αγορή ΓΟΥΛΑ-ΝΤΟΝΤΟΥ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Σεραφείμ ΜΠΑΖΑΝΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ: Βασιλική ΤΣΙΑΠΩΚΗ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ:
1)      Αλκιβιάδης ΜΠΟΥΓΟΥΛΙΑΣ
2)      Αθηνά ΖΗΚΑ
3)      Σεραφείμ ΓΙΑΝΝΙΤΣΑΡΗΣ
ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:
1)      Τηλέμαχος ΚΟΝΤΟΣ
2)      Δέσποινα ΓΕΡΑΚΙΤΟΥ
3)      Νικόλαος ΝΤΟΥΡΑΚΗΣ

Με πατριωτικούς χαιρετισμούς,
Το Δ.Σ του Συλλόγου

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΕΚ ΤΟΥ
ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ

Η “ΕΥΚΑΙΡΙΑ”
18/στιχο ποίημα – διάλογος
Σε ιαμβικό 15/σύλλαβο
Έλληνας γλύπτης, θαυμαστός, σε τέχνη και σοφία,
Παρέστησε με άγαλμα, τι είναι “Ευκαιρία”:
Μία ωραία καλλονή, που έπλασεν ο Κτίστης, (η φύσις),
Μ’ ένα διαβάτη ομιλεί, κι άκου να εννοήσεις:
-Διατί ώ Ευκαιρία, ακροθιγώς, στις μύτες των ποδιών σου,
στέκεις με κλίση προς τα μπρος, το σώμα το έκπαγλό σου;
και τρέχεις τόσο βιαστικά, σαν κάτι να προφτάσεις;
-Άκουσε φίλε γνωστικέ, έτοιμος μη με χάσεις.
“Σκέψου αμέσως γρήγορα, αν θέλεις να με πιάσεις”.

-Και διατί έχεις φτερά, κι είν’ έτσι καμωμένα,
ώστε να φαίνονται αδρά, για πέταγμα απλωμένα;

-Για να γνωρίζεις πάντοτε, πως όταν ξεκινήσω,
τρέχω απείρως τάχιστα, και είναι ίσως οι πολλοί,

που εκόντες – άκοντες, στο τέλος, μένουν πίσω.
-Και διατί, τα μακριά μαλλιά, είναι εμπρός ριγμένα,

τα όπισθέν σου φαλακρά, γιατί έτσι φτιαγμένα;
-Για να θυμάσαι, αγαπητέ, “αν είσαι στα καλά σου”,

ότι με πιάνεις μοναχά, σα θα βρεθώ μπροστά σου.
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